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《梯形概念与等腰梯形性质》说课案

一、说教材

㈠教材分析

梯形是与平行四边形并列的另一种特殊四边形，它有一组对边平行，而另一组对边不平行。梯形也是本单元研究的最后一类四边形，在学习了梯形之后，可对四边形进行一个分类。教科书一般的梯形外，重点研究一种特殊的梯形－－等腰梯形。

㈡教学目标：

根据《教学大纲》为要求和学生已有的知识基础和认知能力，确定以下教学目标：

1、知识目标：

⑴使学生掌握梯形、等腰梯形、直角梯形的概念，掌握等腰梯形同上底上的两底角相等，两条对角线相等的性质，并能够运用它们进行有关的论证和计算；

⑵会将四边形分类

2、能力目标：

通过定理或例题的证明，使学生领会化未知为已知，用已知求未知、化难为易的思想方法，从而提高学生的分析问题、解决问题的能力。

3、德育目标：

㈢.教学重点和难点：

本课的重点是梯形的概念和等腰梯形的性质

本课的难点是灵活的添加辅助线把梯形转化为平行四边形或三角形

㈣ 教材处理：

本节课有以下内容：⑴四边形的分类；⑵梯形及其相关的概念；⑶等腰梯形的性质及证明；⑷例题

1、对于梯形的概念要注意以下几点：⑴梯形和平行四边形的共同点：都是凸四边形；⑵它们的区别：平行四边形是有两组对边平行；梯形只有一组对边平行，而另一组对边不平行，即平行四边形平行的边是相等，而梯形平行的边是不能相等的；⑶对于上、下底（这是习惯叫法，不是定义）是以长短来区分的，而不是指位置关系。

2、在研究梯形时，常用的辅助线是平行移动梯形的一腰或一条对角线，或者从梯形上底的两个端点作梯形的高，把梯形的问题转化为关于平行四边形或三角形的问题，应用三角形或平行四边形的知识来解决梯形问题。所以学好本大节内容的关键是引导学生会添加适当的辅助线，把未知转化为已知，用已掌握的知识来研究新问题，教学中要使学生熟悉本大节中常用的辅助线，并明确这些辅助线对于问题转化的作用。教学中要提醒学生，当证得新定理之后，要注意直接引用它们，不要再添加辅助线重复定理的证明过程。

在时间安排上，对于第１、２部分只能用较少的时间，而应把主要时间用在等腰梯形的性质和证明上。

二、说教法

教是为了不教，因此在课堂上更重要的是教会学生如何学习、如何发现问题和解决问题，而不是老师把所有的知识都“咬得碎碎的”，一口一口地塞给学生。因此，本节课，在教法上仍采用指导－自学的方式，用30分钟左右的时间，让学生进行自主学习。

三、说学法

为了使学生能较顺利地进行自学，由师以问题的形式出一些导读提纲以帮助学生进行自学。

四、说教学过程

㈠复习引入：本过程是复习已习过的平行四边形的概念及有关性质为引入新课作准备，同时提出本课要研究的问题－－梯形，然后引导学生注意运用“用已知求未知、化难为易的思想方法”来解决新问题。

㈡新课学习：在这个过程中，主要是让学生根据导读提纲，进行自主学习(包括阅读课本和练习)，在这个过程中在不影响他人学习的情况下，允许和同学小声交流、讨论，同时师巡视学生学习过程，回答学生提出的问题和对 中下生进行必要的指导，但是尽量不要打断学生的独立学习的过程。在练习阶段中，可叫一些学生到黑板进行板演。

㈢小结：这个过程由师生共同进行，主要是对练习进行讲评，对梯形的概念的正确的理解、等腰梯形的性质及辅助线的归纳进行小结，同时针对学生练习中的问题统一讲解。以达到复习巩固、释疑、提高的目的。

㈣作业：必做：P175   2、3、4，选做：B组第1题

五、板书设计：
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